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ПОГЛЕДИ

УКи ни се за „Књи гу про ме не“, ко ја је древ ни ја вер зи -
ја ка сни јег, све о бу хват ни јег де ла „Про ме не Џо уа“,

ка же да је то пр ви ме ђу кла сич ним ка но ни ма, ка ко по
вре ме ну на стан ка, та ко и по зна ча ју за ки не ску кул ту -
ру. Са вре ме ни на зив де ла „Про ме на Џо уа“ од но си се на
„Књи гу про ме не“ и „Ко мен та ре про ме не“ за јед но. Осим
то га, по сто је и број на ји ђин го ло шка де ла ко ја на ста ју
кроз ве ко ве као ко мен та ри и ра зна ту ма че ња „Про ме не
Џо уа“ мно го број них ки не ских ми сли ла ца. „Књи га про -
ме не“ је књи га га та ња ко ја на ста је на пре ла зу ди на сти ја
Шанг и За пад ни Џоу, она об у хва та сим бо ле хек са гра ма,
ли ни је и њи хо ве на зи ве, као и тек сто ве хек са гра ма и ли -
ни ја. Древ ни Ки не зи ко ри сти ли су „Књи гу про ме не“ да
би пред ви де ли сре ћу или не сре ћу и бу дућ ност до га ђа ја.

Сма тра се да су „Ко мен та ри про ме не“ де ло Кон фу -
чи ја и ње го вих уче ни ка. Вре ме њи хо вог на стан ка и ком -
пле ти ра ња је от при ли ке крај Пе ри о да За ра ће них др жа -
ва (3. век п. н.е). Функ ци ја „Ко мен та ра про ме не“ је ту -
ма че ње и да ва ње фи ло зоф ских об ја шње ња „Књи зи про -
ме не“. Ауто ри „Ко мен та ра про ме не“ су на осно ву древ -
ног су је вер ја раз ви ли ве о ма бо гат ко смо ло шки си стем.
Ако не ко же ли да раз у ме са др жај и сми сао 64 хек са гра -
ма „Књи ге про ме не“, то ће те шко ус пе ти без де таљ ног
чи та ња „Ко мен та ра про ме не“ ко ји се са сто је од тзв. „10
кри ла“, тј.: пр вог и дру гог де ла „Тек ста ту ма че ња“, „Тек -
ста сим бо ла хек са гра ма“, „Тек ста сим бо ла ли ни ја“,
„Кла сич ног тек ста“, пр вог и дру гог де ла „Вен ца тек ста“,
„Уче ња о хек са гра ми ма“, „Ре до сле да хек са гра ма“ и
„По ме ша них хек са гра ма“. По чев од Ванг Би ја, ји ђин го -
ло га из 3. ве ка н. е., „Књи га про ме не“ и „Ко мен та ри
про ме не“ би ва ју спо је ни у јед но де ло чи не ћи за јед но
„Про ме ну Џо уа“.

Пре вод ко ји сле ди об у хва та пр ва два хек са гра ма
„Про ме не Џо уа“, да кле и га та лач ки и фи ло зоф ски текст
хек са гра ма Ћи ен и Кун – сим бо ла не ба и зе мље. За раз -
ли ку од ра ни јих пре во да овог де ла код нас, ко ји су,
уства ри, пре во ди ен гле ских или не мач ких пре во да, овај
пут је текст пре ве ден ди рект но са ста ро ки не ског је зи ка.

Ћиен1 пр едс тавља „ Небо“,
саст авни т риг рами:  доле  небо и  горе  небо

Х ек саграм „ Неба“: Т реба п ри нети об илну  жртву.  Ко -
рисно је за  га тање.

„Текст  ту ма чења“  каже:  Како је  ве лич анст вена  не -
беска  доб рота, све што  пос тоји  за виси и  по чиње од  не-
ба,  самим тим и п ри пада  небу. К ре тање об лака и  па -

дање  кише,  цикл ични ток и ф ор ми рање свих  врста ст -
вари.  За лазак и  из лазак С унца, ст ва рање шест п ра ваца
у п рос тору2, С унце  јаше на шест з ма јева и у ск ладу са в -
ре меном к реће се п реко  неба3. Дао  неба4 се  мења, он  од -
ре ђује п ри роду и  жив отни век с вега што  пос тоји, о др жа -
ва јући  уз ви шену х ар мо нију п ри роде,  дакле,  небо „у га-
ђа и п рав едно је п рема с вему што  пос тоји“. Оно је  по -
четак од  кога се  рађа м ноштво ст вари, на  њему  по чива
мир м ноштва  зе маља.

„Текст с им бола х ек саг рама“  каже: Као што се  небо
ен ерг ично к реће,  тако и  честит  човек  н еум орно  ради на
себи  како би  пос тајао све  јачи.

Поч етна  дев етка5: Ск ри вени6 змај7, не сме се о лако
де ло вати.

„Текст с им бола  ли нија“  каже: „Ск ри вени змај, не сме
се о лако  де ло вати“,  пошто се јанг  ли нија  на лази на дну.

Дев етка на д ругом  месту: Змај се  по јав љује у  пољу,
пов ољно је  ви дети п ле мића  вишег р анга. 

„Текст с им бола  ли нија“  каже: „Змај се  по јав љује у
пољу“,  види се  ве лико  доб роч инство. 

Дев етка на т рећем  месту: П лемић  це лога  дана вр -
едно  ради, а  ноћу је оп резан као да му п рети о пасност,
нема ш тете.

„Текст с им бола  ли нија“  каже: „ Це лога  дана вр едно
ради“,  неп рек идно иде  путем пр авде и не  о дус таје.

Дев етка на  чет вртом  месту: (Змај) ок лева да ус кочи
у  ду боку  воду8,  нема ш тете.

„Текст с им бола  ли нија“  каже: „(Змај) ок лева да ус -
кочи у  ду боку  воду“, ипак к реће  напред и  зато „ нема ш -
тете“9.

Дев етка на  петом  месту: Змај  лети  небом,  пов ољно је
ви дети п ле мића  вишег р анга.

„Текст с им бола  ли нија“  каже: „Змај  лети  небом“, „ -
човек са  ве ликим з нањем и  вр лином“ има с војих  зас -
луга у  томе.

Дев етка на  врху: Змај је  по летео п ре ви соко,  биће  ка -
јања.

„Текст с им бола  ли нија“  каже: „Змај је  по летео п ре -
ви соко,  биће  ка јања“, јер све оно што је п ре те рано не
може т ра јати  дуго.

Ап сол утни пр инцип10 дев етке:  По ја вила се д ру жина
з ма јева, а  међу  њима  нема  вође, с рећа.

„Текст с им бола  ли нија„ каже: „ Ап сол утни пр инцип
дев етке“, је  вр лина  неба, за  њега  нико  није „ вођа“11.

„К ла сичан текст“  го вори: „ Јуен“12 је п рим арна  сила
доб роте; „хенг“13 је к онц ент ри сање  ле поте; „ли“14 је п ра -
тилац пр авде; „џен“15 је стуб свих  пост иг нућа.  Честит

На та ша Ко стић

ЋИ ЕН И КУН – СИМ БО ЛИ НЕ БА 
И ЗЕ МЉЕ У „ПРО МЕ НИ ЏО УА“
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човек о те лов љује  чо ве ко љубље и  зато  може да уп равља
љу дима,  са купља  ле поту и  зато је  в еома  учтив, б ла го -
наклон је п рема д ру гима  чиме  пос тиже п рав едност,
досл едно с леди пут пр авде и с тога има  пост иг нућа.
Честит  човек се  ру ко води са ова  че тири к ва ли тета и
зато се  каже: „Х ек саграм  неба –  доб рота,  ле пота,  љубав,
пр авда“.

Поч етна  дев етка  го вори: „Ск ри вени змај, не сме се
о лако  де ло вати“. Шта то з начи? К он фу чије16 је  рекао:
„Змај, има  вр лина, али  живи  по ву чено.  Његов  кар актер
се не  мења да би се п ри ла годио с ве тини,  нити га је б -
рига за успех и с лаву, он се  пов лачи из с вета и не  се -
кира се због  тога. Не б рине га то што  ње гове  речи и  дела
не  н аи лазе на о доб ра вање д ругих, он  ради оно што му
се пр охте,  када му се  нешто не с види он то  брзо  на -
пушта,  ист рајан је и  ни када се не  ко леба. Он је п рави
ск ри вени змај.“

Дев етка на д ругом  месту  го вори: „Змај се  по јав љује
у  пољу,  пов ољно је  ви дети п ле мића  вишег р анга.“ Шта
то з начи? К он фу чије је  рекао: „Змај, има  вр лина и с -
леди пут пр авде. Искрен је кад  го вори и н а ј уо би ча је није
речи, оп резан је кад  ради и н ајт ри виј ал није р адње,  бо-
ри се п ротив зла,  не гује с воју иск реност, с вету  чини
добра  дела а не х вали се,  ње гова  бо гата  мор алност е ду -
кује и п рос вет љује  људе.  Када се у „К њизи п ро мене“
каже: ’Змај се  по јав љује у  пољу,  пов ољно је  ви дети п ле -
мића  вишег р анга’,  мисли се на к ва ли тете  чес титог  чо -
века.“

Дев етка на т рећем  месту  го вори: „П лемић  це лога
дана вр едно  ради, а  ноћу је оп резан као да му п рети о -
пасност,  нема ш тете.“ Шта то з начи? К он фу чије је
рекао: „ Честит  човек  јача с воју  мор алност и о бо га ћује
с воја з нања, п рема д ру гима је одан и искрен,  чиме  та -
кође  по ве ћава с воју  мор алност. Он се  лепо  из ра жава и
око  себе ст вара  атм ос феру ис ти но љу би вости,  тако да
увек ус пева у с вему. Он зна  докле  може да иде и вр ед-
но  тежи да у  томе успе, са њим се  може  дис ку то вати о
та наним ст ва рима. Он зна с воје  ци љеве и ус пева да их
ост вари, у п ро цесу  рада т руди се да о чува с воје  пош -
тење.  Зато се он  на лази на  врху17, а  није горд, и  испод18,
а  није  заб ринут.  Зато је он в редан и пр е ду зимљив, а кад
т реба и оп резан,  мада  бива у о пас ности, ипак  нема ш -
тете.“

Дев етка на  чет вртом  месту  го вори: „(Змај) ок лева да
ус кочи у  ду боку  воду,  нема ш тете.“ Шта то з начи? К он -
фу чије  каже: „ Горе или  доле,  нико му  неће  по ка зати п -
рави пут, али б итно је да не  чини зло.  Напред или  назад,
ништа  није в ечно  неп ром ен љиво, не т реба да ос тане
сам.  Честит  човек  јача с воју  мор алност и о бо га ћује с воја
з нања,  тежи да све  пост игне на в реме,  нема ш тете.“

Дев етка на  петом  месту  го вори: „Змај  лети  небом,
пов ољно је  ви дети п ле мића  вишег р анга.“ Шта то з -
начи? К он фу чије је  рекао: „Исти з вуци су у  сазв учју ( -
ре зона нтни), исти ћи19 се  ме ђус обно т раже.  Вода  тече
ка  мокрим  мес тима,  ватра  гори  тамо где је  суво. Облак
п рати з маја, а  ветар  тигра.  Када се  по јави  мудрац, цео
свет га п рати. Оно  чији је  корен  небо  тежи на  горе, док
оно  чији је  корен  земља ст реми на  доле,  н аиме, с вако с -
леди с воју  врсту.“

Дев етка на  врху  го вори: „Змај је  по летео п ре ви соко,
биће  ка јања.“ Шта то з начи? К он фу чије је  рекао: „ Уз -

вишен је, али без т ачно  од ре ђене  по зи ције,  ви соко  горе,
о туђен од  на рода,  мудри у чењак је на  нижој  по зи цији и
зато ( уз ви шеном)  нема  по моћи. Због с вега  тога, чим к -
рене у  ак цију, о се тиће  ка јање.“

„Ск ри вени змај, не сме се о лако  де ло вати“,  зато што
је у  ниском  по ло жају. „Змај се  по јав љује у  пољу“, и п -
рив ре мено ос таје ту. „ Це лога  дана вр едно  ради“,  ак -
тиван је. „Ок лева да ус кочи у  ду боку  воду“, он  тако  се-
бе  ис пи тује. „Змај  лети  небом“,  нас танио се  горе и в -
лада. „Змај је  по летео п ре ви соко,  биће  ка јања“,  дос ти-
гао је кр ајност и то уз ро кује  ње гову п ропаст.  Небо – „ -
ап сол утни пр инцип  дев етке“, с ваки  ф еуд ални принц в -
лада с војом  др жавом, под  капом  не беском в лада  по -
редак.

„Ск ри вени змај, не сме се о лако  де ло вати“, јанг ен -
ер гија је  сак ри вена  испод  земље. „Змај се  по јав љује у
пољу“, све што је ст во рено  по ка зује се у свом  пуном с -
јају. „ Це лога  дана вр едно  ради“,  ак тиван је у ск ладу са
п ро ме нама  не беског в ре мена. „Ок лева да ус кочи у  ду -
боку  воду“,  нас тупа тр ансф ор ма ција  даоа  неба. „Змај
лети  небом“, већ је  з аузео  по зи цију  не беске  вр лине20.
„Змај је  по летео п ре ви соко,  биће  ка јања“, п ра тећи п ро -
мене  не беског в ре мена  дос тиже кр ајност.  Небо је „ ап -
сол утни пр инцип  дев етке“,  која ос ли кава  закон  неба.

Небо је „ добро“, јер све што  пос тоји  по чиње од  неба,
небо  даје  ле поту с вему.  Небо „у гађа и п рав едно је п -
рема с вему што  пос тоји“ јер је  таква п ри рода  неба.
Небо на  поч етку  ле потом и б ла го нак ло ношћу у гађа с -
вему што је ст во рено под  капом  не беском, а да при
томе ни не с по миње с воју  веш тину у га ђања,  з аиста је
ве лич анст вено! О,  ве лич анст вено  небо! Ен ерг ично и
испр авно, оно је  чиста ес ен ција  вр лине. Шест  ли нија се
к реће и  мења,  њи хова п ро мена се ог леда у свим  си т уа -
ци јама. С унце  јаше на шест з ма јева и у ск ладу са в ре -
меном к реће се п реко  неба. Об лаци се к рећу  небом и
пада  киша, п ри родом в лада мир.

Честит  човек за циљ свог  рада има  пос ти зање п от -
пуног л ичног  мор алног к ул ти ви сања, с ваки дан се  види
његов рад на  томе.  Каже се да је он „ск ривен“,  зато што
се ск рива и не  ис тиче, он  ради али још увек  није  за -
вршио  посао, с тога он  нема  ни каквих  пост иг нућа. 

Честит  човек учи да би  са купљао з нања,  пита да би т -
ачно р аз ли ковао ис тину и лаж,  ве ли ко душно се  оп ходи
п рема  љу дима да би остао с по којан, у  послу се уп равља
чо ве ко љубљем. „К њига п ро мене“  го вори: „Змај се  по јав -
љује у  пољу,  пов ољно је  ви дети п ле мића  вишег р анга.“
То је к ва литет  чес титог  чо века. 

Дев етка на т рећем  месту, је  по нов љена т врда21 ли -
нија, али  није у с ре дини т риг рама,  није  дов ољно  ви соко
да би  дос тигла  не беску  по зи цију,  нити је  дов ољно  нис-
ко да би и мала  зем аљску  по зи цију22,  зато је п лемић „в -
редан и пр е ду зимљив“, а кад т реба и „оп резан“,  мада
бива у о пас ности, ипак „ нема ш тете“.

Дев етка на  чет вртом  месту је  по нов љена јанг  ли нија,
али  није у с ре дини т риг рама,  није  дов ољно  ви соко да би
з ау зела  не беску  по зи цију,  није  дов ољно  ниско да би  з -
ау зела  зем аљску  по зи цију,  нити с ре дина  доњег и г орњег
т риг рама пр едс тавља љ удску  по зи цију;  зато (змај) „ок -
лева“. Ок ле вати, з начи  бити  не си гуран,  тако да „ нема
ш тете“.

„ Човек са  ве ликим з нањем и  вр лином“ о  коме
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го вори  дев етка на  петом  месту, у саг ла шава с воју
мор алност са  небом и  земљом, п рос ветљен је

попут С унца и  Ме сеца,  ње гове  акт ив ности су уск ла ђене
са п рир одним  током в ре мена, с рећу и  нес рећу  по ве зује
са у ти цајем  ду хова и  бож анс тава.  Када се  пок реће пре
неба,  небо не  крши  ње гова пр етс ка зања,  када се  пок -
реће  након  неба, он  пош тује п рир одни ток в ре мена.  Об -
зиром да му се ни  небо не  супр отс тавља, шта тек  рећи о
љу дима, шта тек  рећи о  ду хо вима и  бож анст вима!23

Када се  го вори о „п ре те рано  ви соком“, он  само зна
да иде  напред, а не зна да се  по вуче, он  само зна  како да
опс тане, а не зна да умре, зна  само  како да  до бија, а не
зна шта је  гу битак.  Је дино с вети  мудрац зна. Он зна
како  нап ре до вати, кад се т реба  пов ла чити,  како  опс та-
ти и  када т реба ум рети, а да се при  томе не п ре крши
закон пр авде.  Је дино с вети  мудрац то зна.

Крај х ек саг рама „ Неба“.

Кун п ред ставља  „Земљу“,
сас тавни  три грами:  доле  земља и  горе  земља 

Хе ксаграм  „Земље“:  Треба  пр инети о билну  жртву,  г -
атање  ук азује да је  к орисно  осе длати  к обилу и  кр енути
на  далек пут.  Честит  човек  креће на пут,  прво се  и згуби,
а  потом  пр онађе  газду. Има  корист, на  југо -з ападу  н -
алази  новог  пр иј атеља, док на  с еверо -и стоку  губи  пр иј -
атеља. Ако је  п итање  г атања у  вези са  без бе дношћу  о -
дговор је –  срећа. 

„Текст  т ум ачења“  г овори:  Како је  беск рајна  зе -
маљска  „до брота“, све што  по стоји  з ависи и  рађа се од
ње,  стога,  земља  по слушно  прати  пр омене  неба.  Земља
је  врла,  њена  в рлина  пре крива све што  по стоји и  нема
гр аница. Она је  ра скошна,  моћна,  прос трана и свим  вр -
стама с твари  даје  л епоту.  „К обила“ је исте  врсте као и
земља24,  креће се по  земљи без о гр ан ичења, по  пр ироди
је к ротка и  „на кл оњена п равди“.  Честит  човек  креће на
пут,  прво се  и згуби, тј.  пр омаши пут, а  потом  лако  н -
алази  прави пут. „На  југо –з ападу  н алази  новог  пр иј -
атеља“, тј.  н алази  са пу тника. „На  с еверо –и стоку  губи
пр иј атеља“, али ће ипак на  крају  сл авити.  Дос ледна  пра -
вичност  д оноси  срећу,  зато што је у с кладу са  зе мљиним
кв ал ит етима  прост ранства и  нео гр ан ич ености. 

„Текст  си мбола  хе кса грама“  каже:  Земља  по корно
прати  небо.  Честит  човек  бо гатством  в рлине  при хвата и
утиче на  друге.  

По четна  ше стица:  Када  згазиш на мраз, знаш да у -
скоро  на ступа чврст лед. 

„Текст  си мбола  л инија“  каже:  „Када  згазиш на мраз
и  видиш да је чврст лед“,  значи да је е не ргија  јина  п -
очела да се  кон цен трише.  При родном  пр оменом  д ола-
зи до  нас танка „ чврстог  леда“. 

Ше стица на  другом  месту:  Човек  прави  барку,  мада
није  до вољно вешт у  томе,  нема  н епо во љности25.

„Текст  си мбола  л инија“  каже:  Покрет  ше стице на
другом  месту,  ч овеков  ка рактер је  ди ректан и  поштен;
„мада  није  до вољно вешт у  томе,  нема  н епо во љности“,
дао  земље је  н еиз мерно  велик. 

Ше стица на  трећем  месту: Краљ Џоу Вен је  п окорио
д ина стију Шанг,  по ста вљено  п итање има  п оз итиван  ис-
ход.  Можда  по стане и краљ,  мада  сада  нема у спеха, к -
рајњи  ре зултат ће  бити  добар. 

„Текст  си мбола  л инија“  каже:  „Човек има  л ите -

рарног  та лента и  по штено  дела“,  треба му  вр емена да
би се  и спољио.  „Можда  по стане и краљ...“, јер је  њ егово
знање  н еиз мерно  в елико. 

Ше стица на  че твртом  месту:  За ко пчани џеп26,  нема
штете, али ни у гледа. 

„Текст  си мбола  л инија“  каже:  „За ко пчани џеп,  нема
штете“,  човек је о презан, и  зато  нема  не среће. 

Ше стица на  петом  месту:  Жута27 под сукња28,  в елика
срећа.

„Текст  си мбола  л инија „каже:  Жута  под сукња,  в ели-
ка  срећа, украс се  н алази у  ср едини.  

Ше стица на  врху: Два  змаја се  боре у  пољу,  њ ихова
( пр ол ивена) крв је  тамно  жута29.

„Текст  си мбола  л инија“  каже: „ Зм ајеви се  боре у  по-
љу“,  стигли су у  бе спуће. 

А псо лутни п ринцип30 ше стице:  к орисно је  бити  дос -
ледно  пр авичан.

„Текст  си мбола  л инија“  каже:  „А псо лутни п ринцип
ше стице:  к орисно је  бити  дос ледно  пр авичан“, јер ће се
тако на  крају  по стићи  в елики успех.

„ Кл асичан текст“  г овори:  Земља је  на јпо ко рнија,  дос -
ледна у  својим  ак ти вно стима,  нај спо ко јнија и  ди сци пл -
ин ована,  креће се за  својим  го сп одарем  небом и  дос -
ледна је у  томе31, она је дом  свему што  по стоји,  рађа и
о дгаја све што  по стоји,  н еиз мерно је  прос трана. Дао
земље  по слушно  прати  пр омене  неба и  п онаша се у с -
кладу са  вре менским  пр ил икама.

Ко  с акупља  до броту  имаће  пуно  в есеља, ко  с акупља
зло  имаће  пуно  не среће. Ако  м инистар  убије свог  вл -
адара, а син  свога оца, то  уопште  није ствар  једног  да-
на, узрок  не среће је  дуго  по стојао, али  није на  време  пр -
имећен. „ Књига  пр омене“  г овори:  „Када  згазиш на
мраз,  убрзо  на ступа чврст лед“.  Другим  р ечима, све се
д ешава  при родним  током с твари.

„Ди ректан“ тј. има  исп равну  н амеру,  „поштен“ тј.
пр аведан је у  д елању.  Честит  човек је  пажљив и искрен
у  себи, а  пр авичан и  поштен у  о пх ођењу са  другим  љ -
удима,  ис тр ајава у  па жљ ивости и  пра ви чности и  зато га
сви  п од рж авају.  „Ч овеков  ка рактер је  ди ректан и  по-
штен,  мада  није  до вољно вешт у  томе,  нема  н епо во -
љности“,  људи  имају  п ов ерења у  њ егова  дела и  нико не
сумња у  њега.  

Мада јин  с адржи  в рлину  којом би  могао да  по стане
и краљ, он се не  ус уђује да  по стане краљ. Јин п ред -
ставља дао  земље, дао  су пруге и дао  м инистра.  Мада
дао  земље  сада  нема у спеха, к рајњи  ре зултат ће  бити
добар. 

Када  небо и  земља  следе  при родни ток  пр омене,
трава и  д рвеће  на пр едује.  Када су  небо и  земља  за тв -
орени32,  мудар  човек се  по влачи из  света33. „ Књига  пр -
омене“  г овори:  „За ко пчани џеп,  нема  штете, али ни у -
гледа.“  Другим  р ечима, он је о презан.  

Честит  човек  својом  ду ховном  л епотом34 влада с тв -
арима и  д ог ађ ајима. Пут п равде   за узима  своју  п оз -
ицију35 у с кладу са  друш твеним  об ич ајима и  но рмама.
Л епота се  чува у  души,  п ок азује се у  п он ашању,  ра звија
се у  послу, то је  а псо лутна  л епота. 

Када је  снага  јина  из је дн ачена са  јангом,  мора  доћи
до „ борбе“  међу  њима.  Зато што је јин  из је дначен са
јангом,  овде је  назван „ змајем“36. Још увек  није  н -
апустио  своју  врсту37,  зато се  овде  сп омиње „крв“. На
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овом  месту „ тамно –жута  боја“ п ред ставља  п ом ешане
боје  неба и  земље.  Боја  неба је  тамна, а  боја  земље је  жу-
та. 

Крај  хе кса грама  „Земље“.

i Хе ксаграм  Ћиен се у  по тп уности  са стоји од јанг  л инија,  си мб ол изује
небо. 
2 Исток,  запад,  север, југ,  горе и  доле.
3 У д ревном  к инеском  миту,  Сунце се на  к олима  креће  преко  неба,  ко-
ла су   зау здана са шест  зм ајева.
4 Дао  неба –  кружна  п утања по  којој се  крећу  н ебеска  тела,  г ене рална
з ак онитост  кос мичког  по ретка.
5 Де ветка п ред ставља јанг  л инију.
6 У  води.
7 Змај:  симбол  среће д ревне  Кине,  бо жанство  пр олећа и  кише,  зато су
д ревни  К инези  пр ин осили  жртве  змају  како би  пала  киша.  А рхетип
змаја је  питон,  змија,  гуштер,  кр окодил,  даж девњак,  мада по  неким
те ор ијама змај  си мб ол изује  при родну  п ојаву –  дуге. У „ Пр омени  Џо-
уа” змај је  симбол  ак тивне јанг е не ргије и  че ститог  ч овека.
8 То је за  змаја  без бедно и  по знато о кр ужење у  коме он  живи.
9 Ова  п оз иција  није баш  најз го днија за јанг  л инију,  пошто је  че тврта  п -
оз иција  ана логна  јину,  зато „змај“ на  че твртој  п оз ицији  п омало о -
клева. 
10 А псо лутни јанг, т ранс ценд ентни јанг,  мушки стуб  ко смоса.
11 Сва  бића и с твари у  ко смосу су  м еђу собно  ра вноп равне. 
12 „Јуен“ п ред ставља  а псо лутну  до броту  а псо лутног  јанга.
i3 „Хенг” је  а псо лутна  л епота  а псо лутног  јанга.
14 „Ли” п ред ставља  а псо лутну  љубав и  бл аг он ак олоност  а псо лутног
јанга  према  свему с тв ореном и  живом.
15„Џен“ се  пр еводи: 1. у „ Књизи  пр омене“ као  „г атање“, 2. у  „Ко ме нт -
арима  пр омене“ као „ пра вичност, част, ићи  путем п равде“. У овом  де-
лу  текста о зн ачава  а псо лутну и стину и п равду као а тр ибуте  а псо -
лутног  јанга. 
16 У  из ворном  тексту на  ст ар ок инеском  овде се  каже “ учитељ је  ре-
као”, а  по др аз умева се да се  мисли на  Ко нф учија.
17 Уну трашњег тј.  доњег  три грама.
ii8 Сп ољашњег тј.  горњег  три грама.
19 Е не ргија  која с твара све у  ко смосу, етар. 
20 Де ветка на  петом  месту п ред ставља  „н ебеску  п оз ицију“ и њен а -
трибут је  „н ебеска  в рлина“.
21 Тј. јанг  л инија.
22 Тј.  н алази се на тзв.  људској  п оз ицији  која  носи  те шкоће, страх,
сумњу и  н еси гурност. У  сваком  хе кса граму  по четна и  друга  л инија п -
ре дса вљају дао  земље,  трећа и  че тврта дао  ч овека, а  пета и  шеста дао
неба. Дао  земље,  ч овека и  неба у „ Пр омени  Џоуа” се  за једно  н аз ивају
„три с војства“.
23 У  време  нас танка  „Ко ме нтара  пр омене”  Н ебески цар је и  даље  вр -
ховно  бо жанство  Кине, а  д ухови и  бо жанства  који се шест  пута  сп -
омињу у „ Пр омени  Џоуа” су  нижи по  рангу од  Н ебеског  цара.
24 Јин тј.  женска.
25 Барка је са  равним  че тв о ро у гаоним дном,  тако да не  може да се  пр -
еврне.
26 Човек  који  ла конски  г овори и до  кога и сто вр емено  д олази  мало  ин -
фо рм ација. 
27 За д ревне  К инезе  боја  земље је  била  жута, те  пошто се  г овори о  хе -
кса граму  „Земље”,  зато се  овде и  к ористи  си мб олика  жуте  боје. 
28 У д ревна  вр емена (Шанг) је  била  врста  под сукње  коју су  н осили
и  жене и  муш карци.  Жута  под сукња је  била  ари сток ратски  симбол
среће.  Т акође, она  си мб ол изује и  ка рак терну  л епоту  ч овека. 
29 -  сј уе нхуанг  за једно п ред ста вљају  боје  неба и  земље,  каже се и:

-  т иен сјуен  д ихуанг тј.  “небо је  тамно, а  земља  жута”.
Тамно -жута  боја у  тексту  си мб ол изује  сп ајање  неба и  земље.  Симбол
јин и јанг  зм ајева  који се  „боре“ ус твари је  симбол  сп ајања  мушког и
женског п ри нципа, а овај  ко ментар  л иније у  себи  носи и  слику   та -
иђија –  бића  ко смоса. 
30 Ово је  а псо лутни т ранс ценд ентни јин,  женски стуб  ко смоса. 
31 У с кладу са  н ебеским  вр еменом  рађа и  о дгаја све што је с тв орено. 
32 За тв орени су за  при родну  ра змену  јина и  јанга.
33 Тј. он  н апушта  своје  друш твене ф ун кције.
34 У  ор иги налном  тексту  жута  боја је  и ск ори шћена у  кон тексту  ду -
ховне  л епоте. 
35 Мисли се на  ше стицу на  петом  месту, што је  по вољна  п оз иција. 

36 ... јер је змај  симбол  јанга.
37 ... и  даље је јин.


